
Niederschrift

Sitzung: öffentliche Sitzung des Gemeinderates (GR/004/2022)

Datum: Dienstag, 29.03.2022

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 21:20 Uhr

Ort: Mehrzweckhalle Gablingen

Anwesend:

Vorsitzender

2. Bürgermeister Christian Kaiser

Mitglieder des Gemeinderates

Gemeinderat Erwin Almer
Gemeinderat Philipp Brauchler ab TOP 2.3 (Nachrücker für GR Bernhard Jäger)
Gemeinderat Wolfgang Dehmel
Gemeinderat Dr. Albert Eding
Gemeinderat Helmut Grieshaber
Gemeinderat Klaus Heidenreich
Gemeinderat Bernhard Jäger (anwesend bis TOP 2.1)
Gemeinderat Pius Kaiser
Gemeinderat Werner Kapfer
Gemeinderat Franz Rotter
Gemeinderat Martin Uhl
Gemeinderat Josef Wetzstein
Gemeinderat Thomas Wittmann
Gemeinderätin Lena Zimmermann

Schriftführerin

Therese Schuster

Verwaltung

Kai Fiedler
Roland Wegner

Abwesend und entschuldigt:

Vorsitzende

1. Bürgermeisterin Karina Ruf (privat verhindert)

Mitglieder des Gemeinderates

Gemeinderat Christoph Luderschmid (privat verhindert)
Gemeinderat Dr. Max Lang (privat verhindert)
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2 Neubesetzung Gemeinderat

2.1 Ausscheiden des Gemeinderates Herrn Bernhard Jäger
Feststellung

2.2 Listennachfolger der CSU - Herr Philipp Brauchler

2.3 Vereidigung des neuen Gemeinderatsmitgliedes - Herr Philipp
Brauchler

3 Die Bürger haben das Wort

4 Haushaltsplanung 2022
Abschließende Beratung und Verabschiedung

4.1 Vorbericht

4.2 Würdigung Zweiter Bürgermeister und Fraktionsvorsitzende

4.3 Beschlussfassung über HFA-Empfehlungen und Haushaltssatzung
2022 mit Anlagen

4.3.1 Empfehlungen des Haupt- und Finanzausschusses

4.3.2 Beschlussfassung über Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und
Anlagen

5 Ukrainehilfe, Materialspenden für den Bereich Feuerwehr

6 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung
vom 08.03.2022

7 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen

8 Informationen aus der Verwaltung

9 Termine

10 Anfragen der Gemeinderäte
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Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der endgültigen Tagesordnung

2. Bürgermeister Herr Christian Kaiser eröffnet in Vertretung der erkrankten 1. Bürgermeisterin
um 19:30 Uhr die öffentliche Gemeinderatssitzung. Er begrüßt die Anwesenden und stellt die
ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.

Beschluss:

Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis.

einstimmig angenommen

2 Neubesetzung Gemeinderat

2.1 Ausscheiden des Gemeinderates Herrn Bernhard Jäger
Feststellung

Gemeinderat Herr Bernhard Jäger (CSU) teilte am 18. März 2022 der 1. Bürgermeisterin Frau
Ruf mit, dass er sein Mandat als Gemeinderat aus beruflichen Gründen niederlegen möchte. Art.
48 Abs. 1 Satz 2 GLKrWG ermöglicht es, das Amt niederzulegen. Am 20. März 2022 reichte er
dies schriftlich nach.

Beschluss:

Der Gemeinderat Gablingen stellt das Ausscheiden von Herrn Bernhard Jäger als Mitglied des
Gemeinderates mit sofortiger Wirkung fest.

angenommen Ja 13 Nein 0

Anmerkung:
GR Bernhard Jäger stimmt nicht mit ab.

Der Vorsitzende dankt Herrn Jäger für sein Engagement seit 01.05.2014 als Gemeinderat.

2.2 Listennachfolger der CSU - Herr Philipp Brauchler

Durch die Feststellung des Gemeinderatsergebnisses 2020 durch den Wahlausschuss steht mit
690 erhaltenen Stimmen Herr Philipp Brauchler der Nachfolger der Liste „CSU“ fest.

Herr Philipp Brauchler wurde über den bevorstehenden Wechsel informiert und fristgerecht zur
heutigen Gemeinderatssitzung eingeladen.

2.3 Vereidigung des neuen Gemeinderatsmitgliedes - Herr Philipp Brauchler
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Neue Gemeinderatsmitglieder sind nach ihrer Berufung gemäß Art. 31 Abs. 4 der Bayerischen
Gemeindeordnung zu vereidigen.

Herr Philipp Brauchler spricht den Gelöbnistext nach Art. 31 Abs. 4 GO.

Herr Philipp Brauchler ist nun Mitglied des Gemeinderats, rückt in den entsprechenden
Ausschüssen nach und kann nun aktiv an der Gemeinderatssitzung teilnehmen.

3 Die Bürger haben das Wort

Der Vorsitzende Herr Kaiser gibt bekannt, dass heute alle Anfragen aufgenommen werden und in
der nächsten Gemeinderatssitzung beantwortet werden.

Herr Engisch meldet sich mit mehreren Anfragen zu Wort:
- Stand der Umsetzung von Maßnahmen, die von Gemeinderäten und Bürgern

angesprochen wurden, z. B. Beseitigung von Efeu an Bäumen im Friedhof Gablingen,
Regressforderung zum neuen Belag auf der Geh- und Radwegbrücke über die Schmutter,
Genehmigungsstand der Container auf dem Moto-Cross-Gelände, „Schwarzbauten
(Rückbau
Zaunanlage Ziegelgrundweg und in Holzhausen, Rückbau Kaffeeberg).

- Im Haushalt 2021 waren 350.000 € Einnahmen aus dem Verkauf von Bauplätzen
eingestellt, die nicht realisiert wurden. Somit ist seiner Ansicht nach eine
Finanzierungslücke im Haushalt entstanden.

- Sachstand Lebensmittelmarkt in Gablingen: Wie kann es sein, dass es hier kein
gemeindliches Engagement gibt?

- Haushalt 2022: Für einen Jugendbetreuer werden für 3 Jahre zwischen 180.000 bis
210.000 € eingestellt. Er befürchtet, dass die Vereine, die sich bisher in der Jugendarbeit
engagiert haben, übergangen werden. Als Information aus seinen Gesprächen mit dem
Vorstand des Sportvereins teilt er mit, dass dieser ebenfalls noch nicht informiert sei.

Für Frau Barbara Meyer ist die Situation beim Edeka-Markt traurig. Sie vermisst die Überdachung
der Bushaltestellen beim Gewerbegebiet „Flugplatz 1“. Außerdem wünscht sie Informationen zur
Wassereinspeisung an die Stadt Gersthofen, v. a. in Bezug der Auswirkungen auf das
gemeindliche Wasser in Bezug auf die Chlorung.

4 Haushaltsplanung 2022
Abschließende Beratung und Verabschiedung

4.1 Vorbericht

Kämmerer Wegner nimmt Bezug auf die vorangegangenen fünf Sitzungen des Haupt- und
Finanzausschusses und stellt die wichtigsten Einnahmen und Ausgaben des Haushaltsplanes
2022 mittels grafischer Darstellungen und dem Vorbericht vor.

Dabei erläutert er die Schuldenentwicklung, die Rücklagenübersicht und die Inhalte der
Finanzplanung.

Hauptmerkmal sind die hohen Investitionsvorhaben, die schwerpunktmäßig mittels
Rücklagenentnahme und Kreditaufnahme ausgeglichen werden können.

Spielraum sieht er bei der Gestaltung des Hebesatzes für die Gewerbesteuer, um die
notwendigen Einnahmen des Verwaltungshaushaltes zu festigen.
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Kenntnis genommen

4.2 Würdigung Zweiter Bürgermeister und Fraktionsvorsitzende

Würdigung des 2. Bürgermeisters:

Nach nunmehr zwei Jahren sieht 2. Bürgermeister Christian Kaiser (JBG) in Corona für
Verwaltung und Gemeinderat nach wie vor eine Herausforderung. Mit dem aktuellen
Haushaltsplan ist die Weichenstellung für eine solide Haushaltsplanung gestellt. Unsicherheiten
stellt die Entwicklung bei den Energiepreisen dar.
Die Gemeinde leiste wichtige Investitionen im Bereich der Pflichtaufgaben (Kindergarten,
Wasserversorgung). Er betont, dass der Haushaltsplan sehr vielseitig aufgestellt ist und auch
neue Themen wie etwa die Schaffung einer Stelle für einen Jugendreferenten abgebildet sind.
Ob alle Vorhaben wie geplant umgesetzt werden können, dürfte auch von den Kapazitäten der
Baufirmen abhängig sein.
2. Bürgermeister Kaiser bedankt sich bei allen Akteuren der Planaufstellung und verweist
abschließend, dass von insgesamt 38 Beschlussempfehlungen 35 einstimmig angenommen
wurden.

Würdigung der Fraktionen:

GR Martin Uhl (CSU) sieht bei der Haushaltsaufstellung eine Teamleistung, wofür er sich
bedankt. Alle Fraktionen können sich in diesem Werk ausreichend wiederfinden. Er sieht aktuell
eine solide Finanzlage bei der Gemeinde Gablingen, was sich durch eine höhere Rücklage (als
Schulden) zeigt. Wichtig sei, dass man auch für das Ehrenamt als Gemeinde seinen Beitrag
leiste und zeigt die Förderhöhen für die Vereins- und Jugendarbeit auf.
Aber auch der Bereich Umweltschutz wird im Haushaltsplan berücksichtigt, wie etwa die
Förderung von PV-Anlagen für Privatpersonen.
Für GR Uhl ist es ein „Haushalt der Zukunft“, in dem über Projektsteuerung und
Machbarkeitsstudien viele Investitionen vorbereitet werden.

GR Wittmann (CSM) stellt fest, dass die Herausforderungen steigen. Öffentliche Fördermittel
gingen zurück, die Energiekosten steigen. Bei den Gewerbesteuern sei man von einigen großen
Firmen abhängig. Die Kreisumlage wird immer höher, die gleicht sich fast mit der Höhe der
Einkommensteuerbeteiligung aus.
Unklar sei derzeit, wie viel Geld man für künftige Maßnahmen wie z. B. für die mögliche
Erweiterung der Grundschule benötige.
Solange die Zinsen noch verhältnismäßig niedrig seien, können man auch eine Kreditaufnahme
rechtfertigen. Es bleibt abzuwarten, ob alle Vorhaben dieses Haushaltsplanes auch umgesetzt
werden können.

GR Almer (Freie Wähler) sieht die Haushaltsplanung 2022 als ein gutes Miteinander. Er zeigt sich
erfreut, dass viele Anträge seiner Fraktion berücksichtigt wurden, wie etwa in den Bereichen der
Straßenbeleuchtung oder des Bahnhofsvorplatzes. Enttäuscht sei er, dass die Barrierefreiheit
nicht die hohe Priorität einnehme, wie er sie jahrelang fordert. Er bemerkt, dass die Bildung von
Haushaltsausgaberesten aus dem Vorjahr aufzeigt, was alles nicht umgesetzt werden konnte. GR
Almer bedankt sich bei allen und wünscht sich für die Zukunft eine frühere
Haushaltsverabschiedung.

GR Wetzstein (Die Grünen / SPD) bedankt sich bei allen Verantwortlichen und übergibt die
detaillierte Analyse seinem Fraktionskollegen GR Grieshaber. Dieser würdigt, dass mit einer
Personalaufstockung das Bauamt in seiner fachlichen Kompetenz erweitert wurde. Er hebt das
geplante Baumanagement vor, das auch von seiner Fraktion angestoßen wurde. GR Grieshaber
mahnt jedoch, dass man auch über den eigenen Tellerrand hinausschauen müsse und aus
globaler Verantwortung noch aktiver im Bereich Klima- und Umweltschutz tätig werden müsse. Er
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mahnt, mit den potentiellen Erweiterungsflächen z. B. im Gewerbegebiet nachhaltig und
verantwortungsvoll umzugehen und zeigt die Nachteile von einer zu starken Flächenversiegelung
auf.

Kenntnis genommen

4.3 Beschlussfassung über HFA-Empfehlungen und Haushaltssatzung 2022 mit
Anlagen

4.3.1 Empfehlungen des Haupt- und Finanzausschusses

Beschluss:

Den Empfehlungen des Haupt- und Finanzausschusses mit seinen Sitzungen vom 13.01.2022,
27.01.2022, 10.02.2022, 03.03.2022 und 17.03.2022 wird vollinhaltlich zugestimmt.

einstimmig angenommen

4.3.2 Beschlussfassung über Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Anlagen

Beschluss:

Der Haushaltsplan 2022 wird mit seinen Ansätzen und Abschlussziffern samt seinen Anlagen mit
einem Gesamtvolumen von 18.519.678 Euro festgestellt und die vorgetragene Haushaltssatzung
mit Wirkung vom 01.01.2022 erlassen.

einstimmig angenommen

5 Ukrainehilfe, Materialspenden für den Bereich Feuerwehr

Der Kreisbrandrat hat die Feuerwehren gebeten nicht mehr benötigtes Material für die Ukraine-
Hilfe zur Verfügung zu stellen.

Die FFW Gablingen kann einen Rettungssatz abgeben.
Die FFW Lützelburg hat 15 Helme, 6 Schläuche und 6 Stahlrohre. Es handelt sich um altes
Material, das nicht benötigt wird und ansonsten irgendwann ausgemustert wird.

Der Haupt- und Finanzausschuss hat die Zustimmung empfohlen.

Beschluss:

Die vorgenannten Materialien der Feuerwehren Gablingen und Lützelburg werden für die
Ukraine-Hilfe zur Verfügung gestellt.

einstimmig angenommen

6 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom



öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 29.03.2022 Seite 7 von 8

08.03.2022

Beschluss:

Die Niederschrift vom 08.03.2022 wird genehmigt.

einstimmig angenommen

7 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen

Der Vorsitzende Herr Kaiser gibt die Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung
vom 15.02.2022 bekannt:

- Erhöhung um 130,00 € auf 4.430,00 € zuzügl. Mehrwertsteuer monatlich für die
Betriebsführung der Kläranlage

- Vergabe der Straßenbeleuchtung für das Baugebiet „Westlicher Ortsrand“ an die LVN zu
30.611,56 € brutto

- Vergabe zum Erwerb eines Gemeindebusses (Opel Vivaro-e Kombi M Elektro 100 KW)
zum Preis von 34.689,53 € brutto

- Vergabe zur Erweiterung KITA „St. Martin“, Sanitär, 1. Nachtrag an die Firma Kratzer mit
5.976,78 €.

- Vergabe zur Erweiterung KITA „St. Martin“, Gasanschluss an die Schwaben Netz GmbH
zu 4.420,00 € brutto.

8 Informationen aus der Verwaltung

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass der sich auflösende Theaterverein „Gablinger Brettl“ am
Roßhimmel beim Reitplatz eine Schutzhütte für Wanderer aus Vereinsmitteln aufstellen lässt. Er
bedankt sich beim Verein.

Zum Stand beim Glasfaserausbau durch die Dt. Glasfaser teilt er mit, dass letzte Woche
Bauarbeiten in Gablingen-Siedlung stattfanden. Als Ansprechpartner seitens der Deutschen
Glasfaser sind zwei deutschsprachige Bauleiter vor Ort. Zudem kann man sich an das technische
Bauamt im Rathaus, Herrn Kai Fiedler, wenden. Die Anwohner werden durch Wurfzettel zur
Trassenverlegung informiert. Die Begehung aller Ortsteile inklusive Trassenfestlegung ist erfolgt
und abgeschlossen. Zur angekündigten Herausgabe eines Bürgerbriefes fehlt noch die
Rückmeldung eines Anbieters. Eine erneute Aufforderung zur Abgabe ist bereits erfolgt.

Zur Ukraine-Hilfe bedankt sich Herr Kaiser bei den engagierten Bürgern und Bürgerinnen.
Ein „Runder Tisch“ hat bereits stattgefunden. Das Freiwilligen-Zentrum dient als zentrale
Anlaufstelle und unterstützt bei Fragen. Sein Dank für ihr Engagement gilt hier der Leiterin Frau
Ciemala.

9 Termine

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 26. April 2022 um 19:30 Uhr in der Mehrzweckhalle
statt.
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10 Anfragen der Gemeinderäte

Zur Anfrage von Herrn Engisch teilt GR Pius Kaiser mit, dass die Jugendförderung der Vereine
nicht durch den Einsatz eines Jugendreferenten über den Kreisjugendring betroffen ist. Es sollen
Kinder und Jugendliche erreicht werden, die in keinem Verein sind. Da es sich um keine
Konkurrenz handelt, wurden die Vereine noch nicht informiert. Er spricht die großen Probleme mit
Partys, Sachbeschädigungen, Lärmbelästigungen beim Streethockeyfeld an. Die Gemeinde soll
Maßnahmen prüfen, damit die Freizeitanlage in einem guten Zustand bleibt. Die Anbringung von
Schildern, eines Zaunes, eine Videoüberwachung wird vorgeschlagen.
Der Vorsitzende Herr Kaiser betont ebenfalls, dass der geplante Einsatz eines Jugendreferenten
keine Konkurrenz zur Vereinsjugendarbeit darstellt, sondern diese unterstützenwird. Die
Probleme am Streethockey-Platz sind bekannt. Es besteht ein Kontakt mit verschiedenen
Beteiligten. Man ist in der Lösungssuche und eine Prüfung der Vorschläge wird zugesagt.

GR Thomas Wittmann erinnert an den Glasfaserausbau im Industriegebiet an der Industriestraße
und Straße Am Foret.

Zum Thema „Lebensmittelmarkt“ hält GR Wetzstein den Infostand nicht ausreichend. Die
Fraktionen haben sich intensiv Gedanken gemacht und deshalb einen Antrag zur heutigen
Tagesordnung gestellt. Sie werden nicht lockerlassen und mit Vehemenz einfordern, dass ein
Lebensmittelmarkt nach Gablingen kommt und darüber bald in öffentlicher Sitzung beraten wird.

GR Eding teilt mit, dass ein Antrag zur Einrichtung einer Zuwegung zur Ortszentrums-Fläche in
den Haushaltsberatungen abgelehnt wurde. Da die Fläche noch sicher 2 Jahre im jetzigen
Zustand bleiben wird, stellt er den Antrag eine Blühfläche, zumindest entlang der
Grünholderstraße vom Bauhof/Landwirten anlegen zu lassen. Jetzt wäre der richtige Zeitpunkt.
Die Verwaltung wird dies prüfen.

GR Almer bittet darum dafür zu sorgen, dass die alten Plakate der Glasfaser beseitigt werden.

GR Pius Kaiser regt an, die Bäume an der Schmutter mit einem Schutzdraht vor dem Biber zu
schützen.
Beim WWA wurde nachgefragt. Im Landkreis Augsburg wird einer Anbringung eines Schutzes
nicht stattgegeben.
Der Vorsitzende sichert eine nochmalige Prüfung zu.

GR Dehmel weist auf 2 Aktionen als Jugendbeauftragter des Gemeinderates hin:
„Osterhasen-Basteln“ und „Maibaum für Jedermann“.

Um 21:20 Uhr schließt der Vorsitzende 2. Bürgermeister Christian Kaiser die Sitzung des
Gemeinderates.

Kaiser Christian
Vorsitzender

Therese Schuster
Schriftführerin

V


